
 

  
 

 

 

Національний технічний університет України 

«Київський політехнічний інститут 

імені Ігоря Сікорського»  
 

Інститут технічної теплофізики НАН України 
 

Інститут Газу НАН України 
 

Грузинський технічний університет  
 

 

  
 

 
 

 

Збірник тез доповідей XXIV міжнародної 

науково-практичної конференції студентів, 

аспірантів і молодих вчених  

 
 

 

”РЕСУРСОЕНЕРГОЗБЕРІГАЮЧІ ТЕХНОЛОГІЇ 

ТА ОБЛАДНАННЯ” 
 
 

 

  до 75–річчя від дня 
заснування Інституту 
технічної теплофізики 
Національної академії наук 
України 
 

 

 

 

_ - _ ________  

Київ 2023 



Збірник тез доповідей XXIV міжнародної науково-практичної конференції cтудентів, 

аспірантів і молодих вчених ”Ресурсоенергозберігаючі технології та обладнання” 
 

 

113 

 

  

  

УДК 628.3 

ОЦІНКА МЕТОДІВ ІОНООБМІННОГО ОЧИЩЕННЯ ВОДИ ВІД 

НІТРАТ-ІОНІВ 

к. т. н, доцент Трус І.М., к. т. н. Твердохліб М.М., к. т. н, ст. н. с. 

Макаренко І.М., к. т. н. доцент Сіренко Л.В., студент Тараненко А.С.  

Національний технічний університет України  

«Київський політехнічний інститут імені Ігоря Сікорського» м. Київ 

Анотація. В роботі досліджені процеси іонообмінного вилучення 

нітратів з води за допомогою низькоосновного аніоніту DOWEX Marathon 

WBA у Сl
-
 формі. Встановлено ефективність регенерації даного аніоніту 

розчинами карбонату калію та аміаку.  

Ключові слова: НІТРАТИ, ІОННИЙ ОБМІН, ПОВНА ОБМІННА 

ДИНАМІЧНА ЄМНІСТЬ, ОЧИЩЕННЯ ВОДИ 

 

Нітрати, як правило, містять в усіх ґрунтових та поверхневих водах. Їх 

джерелом зазвичай є агротехнічне виробництво, в річну воду нітрати 

надходять із комунально-побутовими та поверхневими стоками [1, 2]. Майже 

всі стічні води в тій чи іншій кількості містять нітрат-іони і їх концентрація з 

кожним роком все підвищується. Гранично допустима концентрація нітратів 

у воді складає 45 мг/дм
3
. Існує ряд способів очистки води від нітратів, які 

розрізняються за своєю суттю, технічними засобами, вартістю та ступенем 

очистки. Зазвичай використовують процеси зворотного осмосу, 

електродіалізу, іонного обміну, біологічну очистку та каталітичну 

деструкцію. Вибір методу видалення нітратів обумовлюється конкретною 

ситуацією [3]. 

Іонний обмін на ряду з ефективним пом’якшенням та видаленням 

сульфатів з хлоридами, використовується для селективного видалення 
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нітратів [4, 5]. При фільтруванні води через аніонітні смоли іони NO3
-
 

адсорбуються на фільтрі в обмін на іони ОН
-
 чи Сl

-
. Для цього можуть бути 

використанні високоосновний аніоніт АВ-17-8 або низькоосновний Dowex 

Marathon WBA [6 - 8]. Окрім широко відомих аніонообмінних смол, для 

видалення з води нітратів можна використовувати іоніти Purolite A 520E та 

Purolite A 300. Ефективність видалення нітратів за допомогою цих смол 

досить висока. 

В результаті проведених досліджень по вилученню з води нітратів в 

роботі [9] показано, що низькоосновний аніоніт Dowex Marathon WBA 

забезпечує ступінь вилучення нітратів на рівні 90-97 %. При використанні 

аніоніту з концентрацією нітратів 3,0, 3,3 та 3,6 мг-екв/дм
3
 було встановлено, 

що повна обмінна динамічна ємність (ПОДЄ) становить 1,075, 1,103 та 1,195 

г-екв/дм
3
 відповідно, що є цілком задовільним показником (рис.1). 

 

Рис. 1. Залежність ПОДЄ аніоніту Dowex Marathon WBA по нітратах від 

їх концентрації в розчині за різних вихідних концентрацій  

 

Встановлено, що низькоосновний аніоніт краще сорбує нітрати в 

хлоридній формі, в основній формі сорбція нітратів не відбувається. При 
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проведенні регенерацій було встановлено, що ефективність регенерації 

низькоосновного аніоніту Dowex Marathon WBA найкраще проходить при 

використанні основних розчинів – карбонату калію та аміаку.  
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